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Facteur 4 ou la Modernisation écologique

Le livre « Facteur 4 »(1997)

« Donner a tous les hommes un niveau
de vie correct sans épuiser les
ressources de la planete : tel est le défi
du XXIe siecle. Pour le relever, il faut
produire davantage, a I'échelle
mondiale, en consommant beaucoup
moins de ressources. Multiplier au
moins par quatre la productivité de
celles-ci est possible, et a tres court
terme. Les technologies existent, il
suffit de les appliquer. Telle est la

- démonstration, illustrée par cinquante
- exemples concrets, faite par les
auteurs de Facteur 4. »

(extrait du texte de présentation)
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Mise en garde concernant les donnees chiffrees

La plupart des exemples utilisés ci-apres s’appuient sur des
données chiffrées qui ne sont pas des informations de nature
scientifique. En outre, beaucoup de ces données sont fournies
par les producteurs ou les fédérations professionnelles ; les
deux peuvent étre - parfois — tentés d’embellir quelque peu la
réalité. Enfin, plus encore que dans d’autres domaines, les
données chiffrées dont on dispose sont étroitement
dépendantes des conditions d’'observation et / ou des
hypotheses de calcul. Pour toutes ces raisons, les valeurs
utilisées dans ce document doivent étre utilisées avec une
grande prudence. Ce sont donc les tendances - au demeurant
peu contestables - qu’il faut retenir plus que les valeurs
absolues.

NB : les exemples ont évidemment été choisis en toute
indépendance !
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Une vision large de Ia productivite

Productivité du travail = Volume de production

Volume de travail

Productivité du capital = Volume de production

Volume de capital

Volume de production

Productivité des ressources*=

* ou, plus largement, des consommations intermédiaires
(électricité, transports...)
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Les facteurs de production et Ia

productivite dans la vie courante

Exemple : ma voiture consomme 5 litres aux
100 (km)

« Production » = 100 km

Donc, avec 1 litre je fais 20 km = Productivite
de lI'essence (tout comme on dit: avec une
heure de travail je couvre 5m2 de toit =
productivité du travail)

L'expression courante « 5 litres aux 100 » =

intensité (la quantité de litres pour faire 100
km)
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> Autre exemple : consommation électrique et
éclairage : combien de W faut-il pour éclairer
mon bureau pendant une heure (= intensité)
tenant compte de I|la puissance de mes
ampoules ou, inversement, avec 1 kWh, quelle
est la « quantité » de lumiere que je peux
produire ?

Ci-apres nous donnons, pour
commencer, deux exemples de gains
de productivité, un industriel, I'autre
domestique.
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La productivité dans Pindustrie chimique belge

En 2000,

>

>

la productivité de I'énergie était d’environ

Productivité de I'énergie =

9990,4 millions € de VA

5108,6 millions de TEP

la productivité du travail était d’environ 60 € (de VA)

par heure de travail

Productivité du travail =

9990,4 millions € de VA

163,2 millions d’heures




Les gains de productivité dans Pindustrie chimique belge

Chimie - Belgique - 1990=100

180
160 PRODUCTION /'/.
M
140 e
CONSOMMATION
D'ENERGIE
120
INTENSITE
1007 &= o @ ENERGETIQUE
80 T T T T T T T T T T T T

1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002



Chimie - Belgique - 1990=100

130
120 PRODUCTIVITE

ENERGETIQUE
110 e ——
100

INTENSITE
ENERGETIQUE

80 \ \ \ \ \ \ \ \ T T T T

1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002



Chimie - Belgique - 1990=100
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Les évolutions structurelles sont
expliquées pour I'énergie par :

1. L'évolution de la structure de
production (part croissante
d'activités a basse consommation
d'énergie - ex : l'industrie
pharmaceutique)

2. Les économies d'énergie résultant
de progres technologiques
(régulation, production combineée...).



Un exemple dans Ia vie quotidienne

Evolution de la consommation 71 dB

d‘'un lave-vaisselle (1972-1996) /
D N

67 litres

48 dB

Bruit - 32%

16 litres

Eau (-76%)

Electriciteé (- 54%)

1972

1996
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~ Facteur 4 ou la Modemisation écologique
Consommation des lave-vaisselle : 1972 >

70 3,0

60 2,5

50

2,0

40
1,5
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20
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0 ‘ 0,0
1972* 1996** 2006***
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Notes
*¥1972 : moyenne des lave-vaisselle (Source : Test-Achats)

**1996 : lave-vaisselle les plus performants (Source : Test-
Achats)

***2006 : modele Bosch SGS55E02EU > consommations pour le
programme Eco 50°

(relevé du 26.08.06 sur le site de BOSCH Belgique Bosch
Belgique)



http://www.bosch.be/content/language2/html/index.htm
http://www.bosch.be/content/language2/html/index.htm
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Publicité Bosch (extraits)

« Nos meilleurs éléments (en matiere de
lave-vaisselle) : Leur excellence est telle
qu’'il a fallu inventer de nouvelles notes de
référence. En matiere d'efficacité,
d'économie et d'émissions sonores
minimales, ces appareils atteignent des
résultats exceptionnels.
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Avec la nouvelle génération

d'appareils électroménagers Bosch, nous
vous facilitons plus que jamais I'utilisation
responsable et économique des précieuses
ressources d’'énergie et de I'eau.

Nos nouveaux lave-vaisselle réalisent des
économies sur deux fronts:

64% d'électricité en moins, 80% d'eau en
moins qu'il y a une trentaine années.

Et cela dans un silence parfait. »
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La productivite des ressources :
des progres passeés et des progres a venir

La productivité des ressources concerne aussi bien les
entreprises que les consommateurs. Des progres ont éte
accomplis dans le passé et d’autres sont attendus dans un
proche avenir. De nombreux exemples sont donnés ci-
apres en matiere d’'énergie, d’eau, de matieres premieres
et de diverses pollutions. Tous ces exemples montrent
qu’il est possible de faire plus avec moins,

. Autrement dit il est possible d’étre
plus efficace et de faire beaucoup mieux pour produire
notre ‘niveau de vie'.

Voyons cela avec d'autres exemples
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Frigos : Un test comparatif en 1996
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2 frigos en 2006 : qu'ont-ils de différent ?*

* Données relevées le 29.08.06 sur le site de Whirilpool Belgique : Whirilpool Belgique
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http://www.whirlpool.be/app.cnt/whr/fr_BE/pageid/pghome001
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Rien ... a part un "petit” detail

Modele Whirlpool Modele Whirlpool
ARC 0900 ARC 0510
Volume net: 1261 Volume net: 116l
Mais ... Mais ...
Consommation : Consommation :
175 kWh / an 223 kWh / an
Prix: 350-400€ Prix: 280-330 €
> moyenne 375 € > moyenne 305 €
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Le premier frigo est un frigo dit de
classe A+, c'est-a-dire qu'il consomme
environ 20% d'électricité en moins
que l'autre frigo, qui est un frigo de
classe A "seulement”

Mais le frigo A+ colte plus cher.

Que va faire le consommateur ?
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Faisons un petit calcul intelligent !

A+ A
Coult achat € 375 305
Kwh / an 175 223
Cout kWh € 0,17 0,17
Nombre d'années 10 10
Colt de fonctionnement par an (€)
Amortissement 37,50 30,50
Electricité 29,75 37,91
Cout total 67,25 68,41
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Résultat intéressant :
Ce qui est bon pour I'environnement
ne colite rien au consommateur !

Mais est-ce toujours aussi le quand on
compare un modele A a un modele

A++ ?
A > A++ : des progres continus !
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Des progres continus

Efficacité énergétique | Efficacité eénergeétique
des réfrigérateurs par |des lave-linge (kWh/kg
rapport a la consom- de linge pour le cycle
mation de la classe D standard 60°C)

A <0,19
A - 45% B <0,23
B - 25% C < 0,27
C - 10% D <0,31
D Référence

Choix recommandeé pour les lave-linge :
> A+ : consommation, A : lavage, A : essorage



~ Facteur4oulaModemisation écologique
Liebherr (site liebherr.be - 26.06.08)



http://be.liebherrinfo.nl/index.php
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Refaisons notre petit calcul intelligent

A++ A
Cout achat € 4383 325
Kwh / an 124 230
Cout kWh € 0,17 0,17
Nombre d'années 10 10
Cout de fonctionnement par an (€)
Amortissement 48,30 32,50
Electricité 21,08 39,1
Colut total 69,38 71,6
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Mais tous les consommateurs
1° font-ils ce calcul ?

2° ont-ils les moyens ou sont-ils
disposés a « sortir » 158 € de plus
pour les récupérer seulement en 10

ans?

Si non, que faire ?
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Sur le site d'un vendeur
d'électromeénagers (extraits) :

<« Nouvelles (16 aout 2005)

PRIMES Région Bruxelloise pour 2006 (...)

Un frigo ou une machine a laver qui consomment
moins c’est un plus.

Une prime pour lI'acheter moins cher, c’est encore
un plus.
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Montants :

75 Euros a I'achat d'un Réfrigérateur ou d'un
Surgélateur de classe A+

150 Euros a I'achat d'un Réfrigérateur ou d'un
Surgélateur de classe A+ +

- Liste des réfrigérateurs classe énergétique A++
- Liste des surgélateurs classe énergétique A++

75 Euros a I'achat d'un Lave-linge de classe AAA
- Liste des lave-linge classe énergétique A/A/A



http://www.dcmelectro.be/advanced_search_result.php?search_in_description=1&keywords=lave+linge+1600
http://www.dcmelectro.be/advanced_search_result.php?search_in_description=1&keywords=surgelateur+a%2B%2B
http://www.dcmelectro.be/advanced_search_result.php?search_in_description=1&keywords=Refrigerateur+A%2B%2B
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Les appareils électroménagers sont classés sur
une échelle qui va de la classe A++ a la classe G,
suivant leur consommation d’énergie. La classe
A++ est la plus économe en électriciteé.

Un réfrigérateur/congélateur combiné de classe A
consomme en moyenne 335kWh/an alors qu’un
modele de classe A++ consomme 45 % d’énergie
en moins. Choisir un appareil A++ au lieu de A
permet d’épargner 151 kWh chaque année, soit
un peu plus de 25 € par an. Sur une durée de vie
de 15 ans, vous aurez épargné 375 €.

Imprimez le: Formulaire »



http://www.dcmelectro.be/images/promos/Formulaire_Prime_FR.pdf
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Un dernier calcul...

A++ A
Colit achat € 483> 333 325
Kwh / an 124 230
Cout kWh € 0,17 0,17
Nombre d'années 10 10
Cout de fonctionnement par an (€)
Amortissement 33,3 32,5
Electricité 21,1 39,1
Cout total 54,4 71,6
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L’efficacite éenergetique de la cogéneration

> Quand on produit de lI'électricité dans une centrale,
environ 2/3 de I'énergie sont perdus (tres
concretement : la chaleur dissipée dans
I’'atmosphere et dans I'eau).

> De méme, quand on produit de la chaleur (par ex :
sous forme de vapeur), celle-ci est largement
perdue une fois utilisée.

> Principe de base de la cogénération : produire
chaleur et électricité en méme temps. Quand on a
besoin de chaleur, on profite de cette production
pour fabriquer également de I’électriciteé. Et
réciproquement.
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> Au total, on économise environ 30% d’énergie.

Graphiquement:

PRODUCTION COMBINEE PRODUCTION SEPAREE
Combustible total Combustible total nécessaire
necessaire (100) (148)
v v v
Production combinée (100) Production Prod. de
d’electr1c1te (92) chaliur (56)

B Pertes (chaleur dissipée)
B Production d’électricité
Production de chaleur
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Les ampoules economiques

> Durent plus longtemps (jusqu'a 10 X
plus, 10.000 hrs au lieu de 1.000 hrs)
> Consomment environ 5 fois moins

> Le gain énergétique pour une
ampoule de 60 W = (60-11 W) X
10.000 heures = 490 kWh = 4 ans de
fonctionnement du frigo Liebherr A++
décrit ci-dessus !!!

(voir Extrait de la Revue Energie Printemps 2006 -
Electrabel - ci-apres pour le calcul du gain économique)






La technologie LED

(extrait d'un catalogue
Massive, printemps 2006)
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La lumiere de I’ avenlr

Avalon, 16 LED's,
frauteur 21 cm

Athos, 16 LED's,
hauteur 6 cm

Edinburgh, 16 LED's,
hauteur 6 cm

- longue durée de vie:
100.000 h de
fonctionnement

- résistant aux chocs et
extrémement solide

- consommation trés
basse (max. 3W)

- siir et facile a installer

- 5 ans de garantie

Athos, 16 LED's,
hawteur 18 cm

WATT
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© MAIMUM POWER |
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YEARS
GUARAMTEE |
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Intéressant pour les ménages non
raccordés au réseau (ex : Inde)

LED blanche: 1 W!

Voir : cosmosignite.com

38


http://www.cosmosignite.com/product-brief.htm
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Les voitures hybrides

Exemple bien connu : la de
TOYOTA
Autre exemple : (HONDA)

Consommation mixte : 4,6 1/100 km
Emissions de CO2 : 109 g/km




Facteur 4 ou la Modernisation écologique

Mais ...
prix de base : 22.900 €* (oct 2006)

Pour comparaison :

Fiat Panda 1.3MJTD

Consommation mixte: 4,3 1/100 km
Emissions de CO2: 114 g/km

Prix de base : 11.695 €* (oct 2006)

* Source : Moniteur automobile
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Reéeduction des emissions de CO2
dans I'automobile

Emissions de C02 en g/km
Marque Ventes Moyenne Moyenne Baisse Objectif % de I'obj
2005 1997 2005 2005 atteint

Fiat 681.613 169 139 -30 -21 140%
Citroén 875.389 172 144 -28 -24 115%
Renault 1.361.607 173 149 -25 -25 100%
Ford 1.167.602 180 151 -29 -30 95%
Peugeot 1.049.819 177 151 -26 -28 94%
Opel 1.262.798 180 156 -24 -30 81%
Volkwagen 1.387.628 170 159 -11 -22 48%

Objectif : 140 g/km en 2008, 120 en 2012
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Primes fiscales :

- 15% du prix d'achat (TVA incluse) si
la voiture rejette moins de 105 g de
CO2 par km (max : 3.280 €)

- 3% si la voiture rejette entre 105 et
115 g/km (max : 615 €)

Malgreé les incitants fiscaux accordeés
par le gouvernement, les «voitures
propres>» n'ont pas (encore ?) décolle.
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«La prime n'a eu aucun (???) effet»,
observe la conseillere économique de la
Febiac. Seulement voitures émettant
moins de 105 grammes de CO 2 au
kilometre (Toyota Prius, Smart Diesel, Lupo
31 et Audi A 2 31) (...) ont été vendues en
2005. Dans l'autre catégorie (émettant
entre 105 et 115 grammes de CO2 ; ex : les
C 2 et C 3 Diesel, la Peugeot 206 Diesel), il
s'en est vendu quelque , un chiffre
stable par rapport a 2004. (LLB, 10.01.06)



Evolution du coefficient K des vitrages

coefficient k

Simples Doubles Doubles Doubles
vitrages vitrages vitrages avec vitrages
(avant 1960) ‘simples’ verre a courants les

(généralisation couche et gaz plus
a partir de (1982) performants
1960) (1996)

Triples
vitrages les
plus
performants
(1998)
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Contenu energetique de differents mateéeriaux de construction

1000 BTU*
100 -

90 ~
80
70 +

60 [
50
40 +
30
20 |

20 +
0

* BTU=British Thermal Units

Comptoir wallon des Matériaux forestiers de Reproduction
a Marche-en-Famenne

“\ =
Aluminium Acier Verre Ciment Bois
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Le bois, un materiau etonnant

A épaisseur egale,

> 6 fois plus isolant que la brique
> 15 fois plus que le béton

> 400 fois plus que l'acier

> 1.770 fois plus que I'aluminium.
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Les cycles de vie (ACV - ecobilan)

L'exemple des emissions de COZ2 des biocarburants
(en GES - kg CO:.,/MJ)

Limite Limite
inférieure | supérieure
Essence 85,8
Diesel 87,6
Ethanol céréales 43,3 66,2
Ethanol betteraves 35,9 53,1
Diester 20,0 41,0




MJ/1.000 litres conditionné

3500
3000
2500
2000
1500
1000

500
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Consommation d‘energie sur le cycle de vie
-4 modes de conditionnement -

PET 'one-
way'
(recyclage
20%)

NN

PET 'one-
way'
(recyclage
70%)

Verre
réutilisé
(retour
95%)

PET
réutilisé
(retour
95%)



Emissions de COZ2 éequivalents durant le cycle de vie
d‘une voiture Golf (consommation : 6,55 I/100 km)

B Utilisation
78,5%
B Fabrication de

la voiture
8.4 %

B Fabrication des
matériaux
6.4%

| Fabrication du

combustible
6.7%
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~ Facteur4oula Modernisation écologique
Un exemple de réeduction du poids de Pemballage

AVANT APRES

Le passage d'un emballage individuel a un emballage groupé
réduit le poids total d’emballage de 40% et réduit le temps de
travail nécessaire pour déballer les tubes sur le chantier.

50
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La consommation d’eau dans Pindustrie papetiere

Litres
d'eau g
parkg |
de papier |
50 o P
40 -
30
20
g.
10 - —
b=
[ E o]
0l

1900 1974 1976 1985 1991 1995
Moyenne pour |'Allemagne Usine & papier moderne
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Evolution de la charge polluante des effluents
(industrie papetiere belge)
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Reéduire Ia consommation d’eau : les toilettes

et L B
T o — Gy
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« Economisez la
quantite de 6
casiers d’eau par
Jour tout
simplement en
" pressant un

] «,f;;‘«; SPFYad  bouton ! »

La grandeoche (9 __ 6 I) commande la grande évacuation, la petite
touche pour les autres (3 I) - Aujourd’hui (modele récent) : 9/ 10 | -
Facteurde1,5a3



Facteur 4 ou la Modernisation écologique

La productivite des ressources :
des succes insuffisants

Les progres en matiere de productivité des
ressources protegent I'’environnement. Mais

. Pour sept raisons :

1. Les ameliorations de la productivité des
ressources sont parfois ambivalentes (elles
créent d’autres problemes ou tous les parametres

ne s’améliorent pas au méme rythme).
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2.Les ameéliorations sont parfois, voire souvent,
absorbées par la sophistication des produits de
consommation (surtout les biens ‘durables’).

3. Certaines ameéliorations sont intégreées tres
lentement (ex : dans les batiments).

4. Certaines améliorations ne sont pas
accessibles a tous (ici et ailleurs), pour des
raisons financieres, culturelles, technologiques...

5. Sans « saut technologique », les gains tendent
a devenir de plus en plus difficiles a obtenir.

6.L'écobilan du cycle de vie n'est pas toujours
aussi positif que I'image donnée par I'usage final.
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7. Mais, surtout, les améliorations dans la
productivité des ressources ne compensent pas
I'augmentation de la consommation des
ressources entrainée par l'augmentation du
nombre de consommateurs (ex : Chine, Inde,
Brésil...) et la croissance économique . Ce dernier
point est probablement le plus important, car

Illustrons quatre de ces constats :
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Les progres de Ila productivite des ressources sont en partie

absorbes par la sophistication des produits de consommation
- 'exemple de I'automobile -

+20% 8.6 1/100 km

securrm:e matériaux legers
aérodynam
rendement
pneus

qualité
confort

1983
7.11/100 km J

1997
6.6 1/100 km

>

Source: ACEA

Pour atteindre - entre 1983 et 1997 - une réduction de la consommation de
8%, les voitures sont devenues en réalité 28% plus économiques.



La pression ecologique serait trop forte si tous les hommes polluaient
comme les americains (ex : emissions de CO2* - mds de tonnes)

160

140

120

100

80
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40

20

1973 1990 2003 2003 avec 2020 avec  Objectif
«norme» «norme» «idéal »
USA (1) USA (2) (3)
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Source : AIE, WorldWatch Institute, ONU - Calculs et estimations : IDD
* uniquement liées a la combustion

Notes :

(1) Ce qu'auraient été les émissions mondiales de CO, en 2003 si tous
les habitants de la terre avaient émis autant de CO, par téte que
I'américain moyen.

(2) Ce que seraient les émissions mondiales de CO; en 2020 tenant
compte de la croissance de la population et en faisant I'hypothése que
chaque terrien émet autant de CO; qu'un américain moyen en 2020
(on a supposé que le taux de croissance annuel moyen des émissions
par téte aux Etats-Unis serait le méme qu'entre 1990 et 2005).

(3) Nous avons supposé qu'un objectif idéal serait la moitié des
émissions totales de 1990.
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Baisse de l'intensité en CO2 de Ila croissance en Belgique
mais pas de Ia quantite totale des emissions ! (1990=100)

160
150
140 - PIB a prix

@\onstants ‘
130 \/

' Emissions

120  de CO2
110

A
%0 Ty Objectif — e—

A LM

JAN - A A
Intensité CO2 / PIB ° ~ N
A

70 A=

60 I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I |
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 00 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11
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Des bilans globaux sont nécessaires...

L'entreprise Lutosa a Leuze (produits a
base de pommes de terre) produit du
biogaz a partir de la biométhanisation de
ses déchets organiques. Résultat : 25% de
la consommation d'énergie du site est
économisée et Lutosa émet 11.500 tonnes
de CO2 en moins par an. Mais toute la
chaine de distribution de ses produits est
basée sur le froid, ce qui consomme

beaucoup d'énergie, a toutes les étapes.
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L‘effet rebond, le noeud gordien !

«L'effet rebond>» nous apprend que
I'efficacité et le progres technologique sont
fondamentalement liés a une augmentation
de la consommation.

Le ressort de la croissance économique et
I'augmentation de la pression sur les
ressources sont les deux faces d'une méme
dynamique.
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Les voitures économes nous permettent
d'aller plus loin pour le méme prix ; les
transports rapides nous liberent du temps
pour avaler toujours plus de kilometres ;
les produits électroniques de tailles
réduites nous permettent d'en offrir a
chaque membre de la famille; le
développement du solaire et de I'éolien
meéme permettent d'augmenter toujours
plus notre consommation d'énergie malgre
la raréfaction de certaines ressources.
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En résume, les industries et les services
toujours plus efficaces nous permettent de
produire et de consommer toujours plus.

(inspiré de :
http:/ /www.decroissance.orqg/textes/schneider.htm


http://www.decroissance.org/textes/schneider.htm
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Modifier les comportements compte
au moins autant que la mise en oeuvre
d’innovations technologiques

> Des machines a photocopier plus
economes c'est bien, faire moins de
photocopies ou les faire en recto-

verso c'est mieux.

NB : L'employé de bureau européen moyen
imprime 34 pages par jour ... dont 17% ne sont
jamais lues ! (Lexmark — IPSOS 2006)
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> Réduire la consommation des
appareils électriques en veille c'est
bien, mais on peut aussi fermer
completement certains appareils, dans

certains cas !

NB : En 2000 la consommation en mode veille
chez Pioneer pour tous les produits était en

moyenne de 1 W. En 2003 : > 0,33 W. Et les
mellleures technologies en 2006 : 0,1 W.



Facteur 4 ou la Modernisation écologique

> Consommer des produits bio c'est
probablement mieux, mais il vaut
mieux éviter des kiwis bio importés de
Nouvelle-Zélande.

NB : 1 kg de kiwis =5 k de CO2!
> Utiliser des produits de nettoyage
verts c'est bien, en utiliser le moins

possible c'est mieux.
NB : L'incorporation dans les formules de
tensioactifs "vegeéetaux™ en substitution aux
pétroliers evite I'émission de plus de 50% de CO2.
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> Utiliser une voiture a faible
consommation c'est bien. Mais
marcher quand c'est possible, utiliser
son veélo pour les courtes distances et
les transports en commun pour les

distances plus longues c'est mieux.

NB : Voir, par exemple, 'EcoComparateur de la
SNCF : EcoComparateur SNCF



http://www.voyages-sncf.com/dynamic/_SvTermMmComparator?_TMS=1162483445761&_DLG=SvTermMmComparator&_LANG=FR&_AGENCY=VSC&_CMD=processJSP&JSP=gestedit%2Fleisure%2Flayout%2Fmmcomparator%2Fmmcomparator_wishes.jsp
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Et encore :

> Le meilleur déchet c'est celui qui
n'‘existe pas !

> Le meilleur kilometre fait en voiture
c'est celui qui est fait en velo !

> Utiliser les pompes et autres
moteurs les plus performants c'est
bien mais veiller a ne pas
surdimensionner les équipements
c'est mieux.
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> Installer des panneaux solaires
c'est bien mais réduire la température
des pieces la nuit et en cas d'absence
et la température de 1°C dans son
habitation c'est mieux.

Ceci dit, des Innovations peuvent se
réveéler tres utiles pour diminuer la
charge environnementale. Ex : les
langes réutilisables qui créeent de
I'emploi local et polluent moins !
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Dynamiser Ia productivitée des ressources

Pour y arriver, on peut utiliser trois
types d’instruments :

1.Les instruments : diffuser
de nouvelles idées, apprendre et
valoriser des comportements
responsables, montrer I'exemple... ;
la démarche pédagogique de ce jour
ambitionne de participer a cette
nécessaire ‘revolution’ culturelle.
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2.Les instruments : limiter
les eémissions polluantes, interdire les
produits tres toxiques, accepter de
nouveaux produits et procédés dans
les marchés publics, imposer des
normes d’isolation plus strictes,
obliger les producteurs a
correctement informer les acheteurs,
responsabiliser les producteurs de
déchets...
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3.Les instruments :
aides a la recherche (ex >
écoconception), primes aux
investissements économiseurs
d’énergie et de matieres premieres,
labels de qualité, détaxation des
produits ‘propres’, consignes sur les
emballages réutilisables ou sur les
produits que I'on veut recycler,
eécotaxes, ecoredevances FOST+...
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Tout cela est aujourd'hui mis en
oeuvre, mais

trop lentement,
trop faiblement,

par crainte
de "deéplaire”,
de heurter des intéreéets,

et par manque de "vision".
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Reflexion pour terminer : Toujours plus ?

La publicité pour les lampes
PHILIPS ECOTONE

. « Avec les lampes ECOTONE vous.

pouvez laisser les lumieres

allumeées, longtemps... et garder le
sourire a la lecture de votre facture

‘électricite ! »

. La lampe ECOTONE ‘Economy’
« est une lampe d’assez grand
format. Elle est idéale pour les
halls, les escaliers, la ou les lampes
sont difficiles a remplacer et peu

visibles. Vous apprécierez de

pouvoir laisser ces endroits

longtemps éclairés, sans souci de
consommation d’électricité. »

« Votre voyage est-il vraiment nécessaire ? »

IS YOUR

JOURNEY
REALLY v
NECESSARY [ ...
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RAILWAY EXECUTIVE COMMITTEE

(Affiche anglaise 2°™ guerre)
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Sites a visiter :

1. topten.be

Site de WWF Belgium qui « permet aux
consommateurs de trouver rapidement et
facilement des informations sur les meilleurs
produits et services pour la maison et le
bureau. (...)

Le colit d'un produit ne se résume pas a son
prix d'achat : les appareils consomment de
I'énergie pendant toute leur vie, et sont
parfois branchés 24 heures sur 24. »


http://www.topten.be/index.php?page=homefr

2. Les primes énergie en Région wallonne

3. Politique des produits de la Belgique

4. Guide la voiture propre
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https://portal.health.fgov.be/portal/page?_pageid=56,547250&_dad=portal&_schema=PORTAL
https://portal.health.fgov.be/portal/page?_pageid=56,559250&_dad=portal&_schema=PORTAL
http://energie.wallonie.be/xml/doc-IDC-4774-.html
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